



# INFORMACJE

## Zarządu Głównego PTTK

Nr 4.

WARSZAWA, kwiecień 1983 r.

DO UŻYTKU WEWNĘTRZNEGO

### Z PRAC PREZYDIUM I PLENUM ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK

19 i 20 marca b. r. odbyło się plenarne posiedzenie Zarządu Głównego PTTK. W posiedzeniu uczestniczyli, prócz członków Władz Towarzystwa, zaproszeni goście. Z uwagi na wiodący temat posiedzenia "Rola i miejsce koła-klubu w działalności Towarzystwa", w posiedzeniu uczestniczyli również zaproszeni prezisi kół i klubów PTTK.

Prezes Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego Andrzej GORDON wręczył, nadane Uchwałą Rady Państwa, Krzyże Oficerskie Orderu Odrodzenia Polski zasłużonym działaczom PTTK, członkom honorowym Towarzystwa - Józefie BZOWSKIEJ i Edmundowi MIEROSZEWICZOWI.

Zarząd Główny PTTK przyjął do realizacji plan pracy na I półrocze b. r. oraz uchwałę w sprawie budżetu Zarządu Głównego i Zarządów Wojewódzkich PTTK na 1983 rok. Jednocześnie przyjęto uchwałę w sprawie kontynuacji działań oszczędnościowych przez jednostki organizacyjne PTTK w 1983 roku. Uchwała ta określa kontynuację racjonalnej polityki oszczędnościowej we wszystkich ogniwach Towarzystwa, m. in. przez dalszą analizę kosztów administracji pod kątem wygospodarowania rezerw na działalność programową, analizę kosztów organizacji imprez turystycznych w celu określenia ich optymalnego modelu organizacyjno-programowego. W działalności przedsiębiorstw PTTK zalecono wykorzystanie wszelkich rezerw w zakresie racjonalnego wykorzystania czynników produkcji w celu dalszej poprawy wyników ekonomicznych, prowadzenie racjonalnej polityki płac preferującej wzrost wydajności i jakości pracy.

Plenum podjęło uchwałę w sprawie programu PTTK "Turystyka a środowisko przyrodnicze", nowelizującą poprzednią uchwałę z 1975 r. PTTK przyjęło dla swych jednostek organizacyjnych zadania związane ze społeczną działalnością w zakresie ochrony przyrody. Towarzystwo będzie jednocześnie wpływać na kształtowanie w tym zakresie właściwej postawy swoich członków. PTTK wyznacza sobie zadania szczegółowe w zakresie programowania i organizacji ruchu turystycznego, kształcenia i wykorzystania kadry w Towarzystwie, pracy wychowawczej oraz doskonalenia działań gospodarczych i inwestycyjnych w ogniwach gospodarczych PTTK.

W celu zmniejszenia potencjalnego zagrożenia środowiska przyrodniczego ognia PTTK powinny podejmować starania o zmianę struktury przestrzennej ruchu turystycznego. Dążyć trzeba do zagospodarowania turystycznego terenów dołąd nie wykorzystanych. Zagospodarowanie powinno uwzględniać zarówno potrzeby turystyki

kwalifikowanej, jak i innych form rekreacji. Skuteczne przestrzeganie wymaga status parków narodowych, rezerwatów przyrody, parków krajobrazowych i obszarów chronionego krajobrazu, w programowaniu i organizacji przedsięwzięć turystyczno-krajoznawczych i zagospodarowania turystycznego tych obszarów.

PTTK opowiada się za określeniem właściwych rozmiarów i charakteru ruchu turystycznego w parkach narodowych oraz zapobieganiem zbędnemu zagęszczeniu ruchu w parkach krajobrazowych. Jest przeciwnie nadużywaniu terenów parków narodowych do celów sportowych i organizacji masowych imprez turystycznych. Kadra PTTK powinna czuć się społecznym współgospodarzem tych obszarów, a moralnie do tego prawo powinna dać ich własna postawa i zaangażowanie w ochronę przyrody ojczystej. Programy szkolenia kadr należy rozszerzyć o elementy przyrodoznawstwa oraz kształtowanie i ochronę przyrody i środowiska. Na PTTK spoczywa również ciężar przygotowania społeczeństwa do kulturalnej i zgodnej z zasadami ochrony przyrody i środowiska turystyki. Uczyć kultury wycieczkowania trzeba na dobrych przykładach. Ogniwa PTTK powinny starać się o kultywowanie dobrych zwyczajów turystycznych i wzorców spędzania czasu wolnego. Równocześnie trzeba uczyć wszystkich członków PTTK sposobów skutecznego przeciwdziałania zjawiskom niekulturalnego zachowania się na szlakach turystycznych, ośmielać do publicznego piętnowania przypadków i zjawisk niepożądanych.

Zadania inwestycyjno-budowlane PTTK winny być wzorcowo realizowane w zakresie spraw i przepisów dotyczących ochrony przyrody i środowiska. Objekt PTTK powinien jednocześnie spełniać funkcje wychowawcze. Warunkiem realizacji tego postulatu jest ścisła współpraca jednostek gospodarczych i programowych Towarzystwa.

Tekst Uchwały opublikujemy w jednym z kolejnych numerów "Informacji ZG PTTK".

Zasadnicza część posiedzenia poświęcona była określeniu kierunków pracy Towarzystwa na rzecz umocnienia pozycji i roli koła-klubu PTTK. W końcu 1982 roku na terenie kraju działało 11, 7 tys. kół i klubów na prawach kół, zrzeszających niemal 590 tys. członków naszego Towarzystwa. Koło czy też klub na prawach koła jest podstawową jednostką organizacyjną PTTK.

Dyskusję prowadzono w oparciu o materiały pochodzące z badania 410 losowych jednostek na terenie całego kraju.

Podstawową formą pracy w klubie są imprezy turystyczne, wynikające z uprawianej dyscypliny turystyki kwalifikowanej; działalność kół jest bardziej zróżnicowana, uwzględnia również m. in. pracę krajoznawczą. Zarówno w klubie jak i w kole PTTK najbardziej popularną formą działalności jest organizacja i uczestnictwo w im-

prezach turystycznych. Udané imprezy stanowią podstawową formę popularyzowania idei PTTK. Członkowie kół i klubów powszechnie uznają, że program działalności powinien wynikać jedynie z indywidualnych zainteresowań i potrzeb członków. Wszelkie działania nakazowe z zewnątrz mogą spowodować zanik aktywności koła czy klubu.

Problematykę dyskutowano w zespołach roboczych, rozpatrując ją w następujących tematycznych grupach wiodących:

- turystyka kwalifikowana w kole-klubie: formy działalności, sposoby i metody rozwijania zainteresowań turystycznych członków, metody podnoszenia kwalifikacji turystycznych, metody popularyzacji odznak turystyki kwalifikowanej / obrady prowadził Wiceprezes ZG PTTK kol. Marek SZCZEPKOWSKI/.

- metodyka i organizacja pracy w kole-klubie: formy pracy, działania integrujące członków, rola kadry funkcyjnej, metodyka organizacji imprez, działalność popularyzatorska i propagandowa / obrady prowadziła kol. Maria MARANDA - członek ZG PTTK/.

- kadra w kole: wykorzystanie kadry programowej, wpływ koła na zdobywanie uprawnień turystycznych, rola klubu i koła w kształceniu turystycznym społeczeństwa, udział w upowszechnianiu krajoznawstwa. / obrady prowadził kol. Jacek WĘGLARCZYK - członek ZG PTTK/.

- działalność gospodarcza w kole-klubie: formy działalności gospodarczej prowadzonej dla własnych członków, formy działalności gospodarczej-zarobkowej, potrzeby sprzętowe do prowadzenia działalności zarówno programowej jak i gospodarczej, potrzeby w zakresie aktów prawnych / obrady prowadził kol. Marek DĄBROWSKI - Skarbnik ZG PTTK/.

Dyskutanci podkreślali, że aktywizacja pracy kół i klubów musi być trwałym systemem pracy wszystkich instancji Towarzystwa, które winny otoczyć szczególną opieką nowo tworzone, jak też działające w trudnych warunkach koła i kluby.

Zespoły problemowe zgłosiły szereg wniosków, które przyjęto do realizacji.

Funkcjonowanie klubów i kół PTTK nie może być warunkowane barierami ekonomicznymi. Podstawowym elementem aktywizującym działalność tych jednostek powinny być imprezy turystyczne, którym należy udzielać odpowiedniej pomocy programowej i ekonomicznej. Większą uwagę należy zwrócić na rolę i rangę w Towarzystwie działacza społecznego, jako bezpośredniego inicjatora i wykonawcę zamierzeń turystyki kwalifikowanej. Koła i kluby powinny brać większy udział w społecznej kontroli funkcjonowania obiektów turystyki kwalifikowanej.

Wypowiadano się za pełną autonomią i samodzielnością programową kół i klubów, krytycznie oceniając dotychczasową pomoc programową ze strony oddziałów i zarządów wojewódzkich. Zaapelowano jednocześnie o jak najszerszą wymianę informacji i doświadczeń pomiędzy podstawowymi ogniwami Towarzystwa.

Szansą na rozwinięcie działalności i tworzenie nowej kadry w kołach i klubach jest szeroko rozumiane krajoznawstwo, jako dziedzina wiodąca i integrująca. Słusznym wydaje się podniesienie rangi organizatora turystyki - uprawnień podstawowego, zwłaszcza w kołach PTTK. Szkolenia podstawowe winne być obligatoryjne dla funkcyjnej kadry kół.

Dyskutanci postulowali rozpoczęcie prac nad uproszczeniem przepisów finansowych i sprawozdawczości w zakresie działalności programowej w kołach i klubach. Poruszono tematykę działalności zarobkowej służącej, zdaniem dyskutantów, jeśli stanowi uzupełnienie prowadzonej działalności programowej.

Wynikiem dyskusji była podjęta przez Zarząd Główny PTTK uchwała w sprawie kierunków pracy Towarzystwa na rzecz umocnienia pozycji i roli klubu-koła PTTK. Uchwała określa podstawowe zadania Towarzystwa w tym zakresie, tworząc lepsze warunki pracy dla kół i klubów przez instancje władzy wszystkich szczebli organizacyjnych.

Uchwała zobowiązuje do opracowania nowych regulaminów pracy kół i klubów, uwzględniających treści uchwały X Krajowego Zjazdu PTTK. Wszystkie instancje Towarzystwa winny zapewnić dopływ i przepływ informacji i podstawowych materiałów szkoleniowych, niezbędnych dla działalności programowej i gospodarczej. Należy również udzielać kołom i klubom większej niż dotychczas pomocy merytoryczno-szkoleniowej, a jednocześnie aktywizować w zakresie organizowania i popularyzowania imprez turystyki kwalifikowanej. Zobowiązano jednocześnie instancje PTTK do szerszego propagowania, również w środkach masowego przekazu, osiągnięć kół i klubów PTTK, a także ważniejszych przedsięwzięć, w których uczestniczą koła i kluby PTTK. Pełny tekst Uchwały publikujemy w dalszej części działu.

Zarząd Główny PTTK podjął Uchwałę nr 28/X/83 będącą uzupełnieniem znanej już uchwały nr 20/X/82 z 21 listopada 1982 roku w sprawie udzielania zniżek organizacyjnych za usługi noclegowe w obiektach PTTK i usługi ogólnodostępnych wypożyczalni sprzętu turystycznego PTTK. 50 % zniżką objęto dodatkowo organizatorów turystyki, kadre działającą głównie w środowisku zakładów pracy, młodzieżowym, akademickim oraz w osiedlach mieszkaniowych. Tym samym spełniono postulat zgodny z głosami zainteresowanych środowisk, a domagający uwzględnienia tej grupy kadry w nowym, obowiązującym od 1 maja b. r. systemie zniżek.

W bieżącym numerze "Informacji" publikujemy tekst Zarządzenia nr 3/83 Sekretarza Generalnego PTTK w sprawie zasad udzielania zniżek organizacyjnych za usługi noclegowe w obiektach PTTK i usługi ogólnodostępnych wypożyczalni sprzętu turystycznego PTTK, będący aktem wykonawczym do Uchwał nr 29/X/82 i 28/X/83.

Plenum Zarządu Głównego PTTK dokonało zmian w składzie Prezydium. Na członka Prezydium wybrano kol. Jacka WĘGLARCZYKA z Gliwic - członka Zarządu Głównego, na Wiceprezesa ZG PTTK - kol. Adama CHYZEWSKIEGO z Łodzi - dotychczasowego członka Prezydium.

#### U C H W A Ł A nr 29/X/83

Zarządu Głównego PTTK z dnia 20 marca 1983 r. w sprawie kierunków pracy Towarzystwa na rzecz umacniania pozycji i roli koła-klubu PTTK

Uchwały X Krajowego Zjazdu PTTK nakładają na jednostki organizacyjne Towarzystwa obowiązek zwiększenia swego działania na rzecz członków Towarzystwa. Przyjęte na bieżącą kadencję kierunki pracy zobowiązują do ciągłego poszukiwania nowych form i metod działania kół i klubów.

Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze, posiadające status stowarzyszenia wyższej użyteczności powinno należeć do grona tych organizacji, które w odczuciu społeczeństwa stanowią wzorce do naśladowania przez innych.

Koła i kluby PTTK poprzez swoją działalność kształtują opinie społeczeństwa o całym Towarzystwie, o jego przydatności w realizacji ogólnonarodowych celów patriotyczno-wychowawczych.

Obecna sytuacja kół i klubów jest bardzo zróżnicowana w poszczególnych środowiskach, dotyczy to sytuacji kadrowej i materialnej. Kluby, bądź kluby na prawach kół przejawiają z zasady większą aktywność programową, skupiając ludzi o podobnych zainteresowaniach.

Zarząd Główny PTTK uważa, że sprawa aktywizacji pracy kół i klubów nie może w żadnym wypadku stanowić jednorazowej "akcji", ale ma to być trwały system pracy wszystkich instancji Towarzystwa na rzecz podstawowych ogniw Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego.

W tym też przekonaniu zaleca stworzyć lepsze warunki do pracy kół i klubów PTTK przez instancję władzy na wszystkich szczeblach organizacyjnych.

Biorąc powyższe pod uwagę Zarząd Główny PTTK uchwała co następuje:

1. Zobowiązuje Prezydium ZG PTTK do opracowania i przedstawienia ZG PTTK po szerokiej konsultacji projektów nowych ramowych regulaminów pracy kół i klubów uwzględniających treść uchwał X Zjazdu PTTK, umożliwiających także prowadzenie działalności gospodarczej w ramach Oddziału i uwzględniających zróżnicowanie kół i klubów.
2. Zarządy Główny, Wojewódzkie oraz Oddziałów powinny zapewnić dopływ informacji i podstawowych materiałów szkoleniowych, niezbędnych dla działalności programowej i gospodarczej kół i klubów wykorzystując dostępne materiały i własne wydawnictwa, w tym periodyki.
3. Komisje wojewódzkie i oddziałowe powinny zapewnić wymianę informacji pomiędzy kołami i klubami specjalistycznymi, dotyczących dobrych pomysłów i metod działania oraz zapewnić pomoc w organizowaniu imprez turystycznych i krajoznawczych.
4. Zarządy Oddziałów otoczą troskliwą opieką nowo powstające jak również działające w trudnych warunkach koła i kluby, udzielając maksymalnej pomocy organizacyjnej i kadrowej.
5. Zobowiązuje się zarządy oddziałów i zarządy wojewódzkie do udzielania większej niż dotychczas pomocy merytoryczno-szkoleniowej dla kół i klubów, a w szczególności:
  - poświęcenie większej uwagi pracy z kadrami kół i klubów, jej szkolenie, popularyzowanie dorobku oraz okresową ocenę osiągnięć połączoną z wyróżnieniami i nagrodami dla wyróżniających się działaczy;
  - kadra funkcyjna i programowa zarządów oddziałów i zarządów wojewódzkich zobowiązana jest do zwiększenia częstotliwości osobistych kontaktów w poszczególnych kołach i klubach.
6. Zarządy oddziałów dążyć będą do dalszego aktywizowania kół i klubów w zakresie organizowania imprez turystyki kwalifikowanej.
7. Zobowiązuje się Prezydium Zarządu Głównego PTTK we współdziałaniu z komisjami specjalistycznymi do zweryfikowania dotychczasowego systemu zdobywania odznak pod kątem podniesienia ich prestiżu i uproszczenia wymogów formalnych ich zdobywania.
8. Należy wprowadzić szkolenie podstawowe jako obowiązkowe dla kadry funkcyjnej kół.
9. Należy w nowy sposób spojrzeć na rolę komisji społecznych Towarzystwa, rozliczając w równym stopniu za pracę w swym pionie, jak i popularyzację swej działalności w jednostkach podstawowych. Zarząd Główny PTTK zobowiązuje również komisje wszystkich szczebli, aby tak jak to obecnie czynią niektóre z nich, spotykały się okresowo z przedstawicielami kół i klubów, celem przedyskutowania form i metod pracy, zasad wdrażania postanowień komisji oraz wysłuchania opinii w sprawach doświadczeń kół i klubów, nowych rozwiązań programowych i organizacyjnych.
10. Zarząd Główny zobowiązuje biuro Zarządu Głównego i zarządy wojewódzkie do popularyzowania w środkach masowego przekazu:
  - osiągnięć kół i klubów PTTK,
  - przedsięwzięć centralnych, w których uczestniczą koła i kluby, takich jak m. in.: Dni Turystyki; Młodzieżowy Turniej Turystyczno-Krajoznawczy; przeglądy kół; zloty i rajdy organizowane przez koła i kluby, szczególnie przedsięwzięcia klubów specjalistycznych.

11. Zarząd Główny PTTK zobowiązuje Prezydium ZG do przeanalizowania wniosków przyjętych do realizacji zgłoszonych przez zespoły problemowe oraz w trakcie dyskusji plenarnej i przygotowania harmonogramu realizacji wraz z odpowiednimi dokumentami wykończonymi, w terminie do 30.IX.1983 r.

ZARZĄD GŁÓWNY PTTK

U C H W A Ł A nr 32/X/83

Zarządu Głównego PTTK z dnia 19 marca 1983 r. w sprawie współdziałania Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego z Patriotycznym Ruchem Odrodzenia Narodowego

1. Zarząd Główny PTTK zapoznał się z listem Prezydium ZG PTTK skierowanym do Ob. Jana Dobraczyńskiego; Przewodniczącego Tymczasowej Rady Krajowej PRON oraz listem Prezesa ZG PTTK skierowanym do Przesów ZW PTTK i aprobuje je.
  2. ZG PTTK uważa, iż w działalności programowej ogniw PRON winny znaleźć odbicie takie problemy jak:
    - ochrona przyrody i jej wartości,
    - turystyczne zagospodarowanie terenu /uwzględniające warunki do rozwoju turystyki kwalifikowanej/,
    - zagadnienie krajoznawstwa regionalnego,
    - zagadnienie ochrony zabytków oraz rozwoju muzeów i izb regionalnych,
    - potrzeby edukacji krajoznawczo-turystycznej społeczeństwa jako działań integrujących sprawy - zdrowia kultury i patriotycznego wychowania.
- We wszystkich wyżej wymienionych sprawach Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze ma ogromny dorobek i wspaniałe tradycje i traktuje je jako stałe części naszego PTTK-owskiego programu pracy na rzecz Polski Ludowej, społeczeństwa i turysty.
3. ZG PTTK zobowiązuje prezydium ZG PTTK do wystąpienia do Tymczasowej Rady Krajowej PRON z problemami:
    - podjęcia przez TRK PRON działań związanych z rozszerzeniem możliwości indywidualnego uprawiania turystyki zagranicznej, w szczególności z krajami socjalistycznymi,
    - podjęcia przez TRK PRON działań związanych z poparciem stanowiska X Krajowego Zjazdu PTTK w sprawach skierowanych do Sejmu PRL, dotyczących m. in. tak ważnych kwestii, jak: ochrony wartości gór, ochrony przyrody i opieki nad zabytkami,
    - podjęcia przez TRK PRON sprawy poparcia w Sejmie PRL zmiany prawa o stowarzyszeniach w konsultacji z organizacjami społecznymi, w tym z PTTK.
  4. ZG PTTK pozostawia formułę udziału i współdziałania z ogniwami terenowymi Patriotycznego Ruchu Odrodzenia Narodowego właściwym zarządom terenowych ogniw PTTK.

ZARZĄD GŁÓWNY PTTK

19 marca b. r. odbyło się posiedzenie Prezydium Zarządu Głównego PTTK. Prezydium przyjęło do akceptującej wiadomości informację o pracach związanych z uruchomieniem w 1983 roku Międzynarodowego Szlaku Przyjaźni. Tematyce tej poświęciliśmy nieco miejsca w marcowym numerze "Informacji" /Na tury-

stycznych szlakach/. Otwarcie pierwszego odcinka szlaku nastąpi w dniach 25-30 maja br. na terenie NRD, otwarcie odcinka polskiego - w dniach 22-25 lipca br. w Rytrze.

Prezydium ZG PTTK zapoznano się i przyjęło treść wystąpienia Zarządu Głównego PTTK do Ministra Kultury i Sztuki. W wystąpieniu tym zasygnalizowano potrzebę zwiększenia udziału Towarzystwa w życiu kulturalnym naszego kraju oraz tworzenie odpowiednich warunków dla rozwijania zainteresowań kulturalnych w społeczeństwie, a zwłaszcza wśród młodzieży. PTTK jako masowa i ogólnodostępna organizacja ma realne możliwości służenia upowszechnianiu zabytków kultury narodowej, propagowaniu uczestnictwa w kulturze i kształtowaniu aktywnej postawy i wrażliwości swoich członków. Wystąpienie zawiera konkretne propozycje dotyczące uczestnictwa Towarzystwa w pracach nad projektami uchwał o ochronie dóbr kultury i muzeach, pomocy dla społecznych muzeów regionalnych PTTK, daleko idącej pomocy dla realizującego zadania z dziedziny krajoznawstwa Wydawnictwa PTTK "Kraj". Odrębnym problemem jest możliwość dotowania pozycji wydawniczych, których zadaniem jest pomoc w poznawaniu własnego regionu, własnego kraju - wydawnictw krajoznawczych, popularyzatorskich i przewodnikowych. W wystąpieniu przekazano również szczegółową informację o działalności kulturalno-oświatowej Towarzystwa. Analogiczne wystąpienie postanowiono skierować do Przewodniczącego Sejmowej Komisji Kultury i Przewodniczącego Narodowej Rady Kultury.

Prezydium zapoznano się jednocześnie z przedstawioną przez Komisję Krajoznawczą i Komisję Opieki nad Zabytkami ZG PTTK informacją o stanie i działalności regionalnych pracowni krajoznawczych i muzeów regionalnych PTTK.

Prezydium ZG PTTK podjęło uchwałę popierającą apel Ogólnopolskiego Komitetu Pokoju. Zadania PTTK zawierają w swych treściach patriotyczne idee umiłowania kraju, ochrony dziedzictwa kultury narodowej, zachowania środowiska naturalnego. Warunkiem swobodnego uprawiania turystyki, a przez to realizacji tych idei, jest gwarancja stabilizacji politycznej. Idea turystyki - to idea przyjaźni. PTTK będzie popierać wszelkie inicjatywy służące pokojowemu współistnieniu, bez względu na różnice ideologiczne i polityczne.

Prezydium zapoznano się z informacją o działaniach Komisji Pracy PTTK w Osiedlach Mieszkaniowych. Aktualnie w tym środowisku działa 6 oddziałów i 282 koła PTTK. W trosce o rozwój turystyki wśród rodzin, a jednocześnie realizując wnioski X Krajowego Zjazdu PTTK, w bieżącym roku zainicjowano organizację konkursu turystycznego "Rodzinne wędrówki 83". Konkurs ten będzie realizowany wspólnie z redakcjami "Czterech pór roku" i "Magazynu rodzinnego" Polskiego Radia i czasopism "Domy spółdzielcze", "Przyjaciółka" i "Gościniec". Prezydium w całej rozciągłości poparło organizację konkursu, mogącego w wydatny sposób przyczynić się do rozwoju turystyki w tym środowisku.

Prezydium zaakceptowało również zmiany osobowe w społecznych komisjach Zarządu Głównego PTTK dokonane na wniosek zainteresowanych komisji.

Dbając o stały wzrost poziomu artystycznego i naukowego wzorów pamiątek i fotografii produkowanych przez Zakłady Produkcyjne PTTK "Foto-pam" Prezydium zatwierdziło regulamin i skład osobowy Komisji Oceny Artystyczno-Naukowej Rady Programowej d/s Produkcji i Handlu ZG PTTK. Oceny wzorów sprzętu i ekwipunku turystycznego dokonywać będzie natomiast powołana Komisja Oceny Sprzętu i Ekwipunku Turystycznego. Będzie ona również rzecznikiem interesów i potrzeb turystów kwalifikowanych w zakresie produkcji i rozpowszechniania sprzętu i ekwipunku turystycznego wobec producentów i handlowców spoza PTTK.

## ŻYCIE GOSPODARCZE

### I n f o r m a c j a

#### o budżecie PTTK

Zgodnie z Uchwałą Zarządu Głównego PTTK nr 33/X/83 z dnia 19.03.1983 r. w sprawie budżetu Zarządu Głównego i Zarządów Wojewódzkich PTTK na 1983 r. ustalono:

I. Budżet ZG PTTK w zakresie działalności programowo-organizacyjnej zamykający się kwotą 200.200 tys. zł. Źródła dochodów budżetu stanowią:

1/ dotacja GKT na działalność programowo-organizacyjną	105.000 tys. zł
2/ dotacja GKT na szkolenie	15.000 tys. zł
3/ wpływy własne z działalności programowej	700 tys. zł
4/ wpływy z działalności gospodarczej	35.500 tys. zł
5/ stan funduszu obrotowego na dzień 1.01.83r.	44.000 tys. zł

W budżecie przyjęto następujące kierunki wydatków:

1/ szkolenie	15.000 tys. zł
2/ imprezy turyst. krajowe	10.000 tys. zł
3/ wydatki organizacyjne	5.170 tys. zł
4/ propaganda i wydawnictwa	6.510 tys. zł
5/ środki na dofinansowanie dział. progr. Oddziałów	10.000 tys. zł
6/ dofinansowanie działalności prac. krajozn. i muzeów	12.500 tys. zł
7/ ubezpieczenie sprzętu pływającego	2.800 tys. zł
8/ utrzymanie bibliotek	465 tys. zł
9/ administracja ZG PTTK	38.755 tys. zł
10/ środki wyrównawcze na zrównoważenie budżetów ZW	55.000 tys. zł
11/ stan funduszu obrotowego na dz. 31.12.1983 r.	44.000 tys. zł

Jednocześnie ustalono stan zatrudnienia w jednostkach objętych budżetem ZG PTTK i budżetami ZW PTTK w ilości 345 etatów, z tego:

- w biurze ZG PTTK	100
- w służbie rewizyjnej ZG PTTK	20
- w biurach ZW PTTK	185
- w pracowniach krajozn. i muzeach	40

II. Plan wpływów i wydatków działalności gospodarczej zamykający się kwotą 142.700 tys., a uwzględniający po stronie dochodowej:

1/ przewidywane wpłaty przedsiębiorstw PTTK /przekazywane bezpośrednio do ZG PTTK/	97.700 tys. zł
2/ dotację GKT na dofinansowanie obiektów turystyki kwalifikowanej	45.000 tys. zł

Przyjęto następujące kierunki wydatków środków uzyskanych z wpływów z działalności gospodarczej:

1/ refundacja zniżek organizacyjnych	18.000 tys. zł
--------------------------------------	----------------

- |   |                |
|---|----------------|
| 2/ odpis na Fundusz Rozwoju i Pomocy Gospodarczej   | 29.200 tys. zł |
| 3/ koszty likwidacji przedsiębiorstw i oddziałów PTTK oraz pomoc o charakterze interwencyjnym | 15.000 tys. zł |
| 4/ dofinansowanie działalności programowo-organizac.  | 35.500 tys. zł |
| 5/ dofinansowanie obiektów turyst. kwalifikowanej   | 45.000 tys. zł |

III. Ramowy plan Funduszu Rozwoju i Pomocy Gospodarczej na ogólną kwotę 84.090 tys. zł obejmujący następujące kierunki wydatkowania środków Funduszu.

- |                                       |                |
|---------------------------------------|----------------|
| 1. Część "A" - pożyczki inwestycyjne  | 67.000 tys. zł |
| 2. Część "B" - pożyczki interwencyjne | 16.000 tys. zł |
| 3. Saldo końcowe                      | 1.090 tys. zł  |

Ponadto w w/w Uchwale przyjęto następujące zasady rozdania środków wyrównawczych na zrównoważenie budżetów ZW PTTK.

- każdy Zarząd Wojewódzki PTTK otrzymuje po 500 tys. zł
- dotąd każdy ZW otrzymuje kwotę stanowiącą równowartość składek członkowskich i wpisowego zebranych w 1982 r. na terenie województwa /wg. wielkości wykazywanych w sprawozdaniach finansowych Oddziałów PTTK za 1982 r./,
- pozostałość środków wyrównawczych, po uwzględnieniu skutków przepisów pkt. 1, 2 stanowi rezerwę w dyspozycji Skarbnika ZG PTTK i Sekretarza Generalnego PTTK.

**U C H W A Ł A** nr 34/X/83

Zarządu Głównego PTTK z dnia 19.03.1983 r. w sprawie kontynuacji działań oszczędnościowych przez jednostki organizacyjne PTTK w roku 1983

I. Rok 1982 przyniósł pewną poprawę sytuacji gospodarczej i finansowej Towarzystwa. Złożyły się na to wdrożona reforma gospodarcza, charakterystyczne posunięcia oszczędnościowe, a także pomoc Głównego Komitetu Turystyki i Ministerstwa Finansów, pozwalająca zniwelować część skutków strat z lat poprzednich. Sytuacja jednostek gospodarczych PTTK jest jednak nadal niełatwa. Występują olbrzymie zaniedbania inwestycyjne, szczególnie w przedsiębiorstwach produkcyjnych PTTK "Foto-Pam" i bazie turystycznej. Niezbędne jest pilne ratowanie substancji materialnej obiektów turystycznych i ich modernizacja. Stąd konieczna jest kontynuacja racjonalnej polityki oszczędnościowej we wszystkich ogniach Towarzystwa.

II. W związku z powyższym Zarząd Główny PTTK postanawia:

- utrzymać na osiągniętym w roku 1982 poziomie stan zatrudnienia w Biurze Zarządu Głównego PTTK i biurach Zarządów Wojewódzkich PTTK przy jednoczesnym przyjęciu zasady ostrożnej polityki podwyżek płac w granicach uzasadnionych wynikami pracy i kwalifikacjami pracowników.
- Przeanalizować administracyjne koszty funkcjonowania Biura Zarządu Głównego i Biur Zarządów Wojewódzkich pod kątem wygosparowania maksymalnych rezerw środków finansowych na działalność programową i poprawę warunków placowych zatrudnionych pracowników.

- Zwrócić się do instancji statutowych i komisji społecznych PTTK o przeanalizowanie kosztów swojego funkcjonowania w celu wygosparowania oszczędności.
- Przeanalizować koszty organizacji poszczególnych typów imprez turystycznych i opracować na tej podstawie wnioski odnośnie ich optymalnego modelu organizacyjno-programowego.
- W kształceniu kadr programowych szerzej propagować metody samokształceniowe.
- W kształceniu kadr gospodarczych przyjąć zasadę kształcenia ich na koszt jednostki delegującej.
- Ograniczyć wydatki na reklamę, a wydawnictwa zlecane przez jednostki organizacyjne PTTK rozprowadzać odpłatnie po cenie pokrywającej przynajmniej część kosztów.

III. Zaleca się oddziałom PTTK, w szczególności oddziałom dotowanym z Funduszu Pomocy Oddziałom, oszczędne gospodarowanie środkami na działalność organizacyjno-programową.

IV. Zaleca się organom samorządu pracowniczego i dyrektorom przedsiębiorstw PTTK:

- wykorzystanie wszystkich rezerw w zakresie racjonalnego wykorzystania czynników produkcji w celu dalszej poprawy wyników ekonomicznych przedsiębiorstw PTTK.
- prowadzenie ostrożnej i racjonalnej polityki płac preferującej wzrost wydajności i jakości pracy
- przeznaczenie możliwie dużej części wypracowanego dochodu na cele rozwojowe, w tym szczególnie /w przypadku OZGT/ na cele inwestycji odtworzeniowych i modernizacyjnych w bazie turystycznej.

V. Ustala się następujące zasady polityki finansowej wobec przedsiębiorstw PTTK i oddziałów PTTK prowadzących działalność gospodarczą:

- Sekretarz Generalny ZG PTTK oraz ZW PTTK powinny terminowo egzekwować wpłaty przedsiębiorstw PTTK na cele statutowe PTTK,
- ZW PTTK powinny terminowo egzekwować wpłaty oddziałów PTTK na Fundusz Pomocy Oddziałom.
- Należy terminowo egzekwować spłatę zaciągniętych pożyczek z Funduszu Rozwoju i Pomocy Gospodarczej oraz Funduszu Pomocy Oddziałom. wraz z odsetkami.

ZARZĄD GŁÓWNY PTTK

**Z A R Z Ą D Z E N I E** nr 3/83

Sekretarza Generalnego PTTK z dnia 25 marca 1983 r. w sprawie zasad udzielania zniżek organizacyjnych za usługi noclegowe w obiektach PTTK i usługi ogólnodostępnych wypożyczalni sprzętu turystycznego PTTK.

Na podstawie Uchwał Zarządu Głównego PTTK nr 20/X/82 z dnia 21. XI. 1982 r. oraz 28/X/83 z dnia 20. III. 1983 r. wprowadza się niniejsze zasady udzielania zniżek organizacyjnych za usługi noclegowe i usługi ogólnodostępnych wypożyczalni sprzętu turystycznego.

§ 1.

Zniżki organizacyjne przysługują tylko członkom PTTK, z zastrzeżeniem przepisu § 9.

§ 2.

Zniżki organizacyjne przysługują od:

- cen usług noclegowych w obiektach PTTK,

- 2/ cen usług świadczonych na campingach i polach namiotowych PTTK tj. opłaty pobytowej, opłaty za ustawienie namiotu lub przyczepę campingowej oraz opłaty za ustawienie samochodu lub motocykla,
- 3/ cen usług w ogólnodostępnych wypożyczalniach sprzętu turystycznego PTTK.

### § 3.

Zniżki organizacyjne przysługują tylko osobom fizycznym.

1. Zniżka od cen usług wyszczególnionych w § 2 pkt. 1 i 2 przysługuje bez względu na rodzaj zajmowanego pomieszczenia przez okres pobytu do 7 noclegów w jednym obiekcie.
2. Ograniczenie to nie dotyczy członków honorowych PTTK, posiadaczy honorowych srebrnych i złotych odznak PTTK, którym zniżka przysługuje bez względu na okres pobytu w obiekcie PTTK oraz uczestników krajowych obozów turystyki kwalifikowanej, organizowanych w ramach akcji centralnej PTTK, którym zniżka przysługuje przez okres trwania obozu.

### § 4.

W przypadku, gdy jednej osobie przysługują zniżki z różnych tytułów, nie podlegają one sumowaniu.

### § 5.

Zasady refundacji zniżek organizacyjnych dla jednostek gospodarczych PTTK ustalają odrębne przepisy.

### § 6.

1. Wysokość zniżek od cen usług wymienionych w § 2, wynosi:
  - 1/ 25 % - po rocznej przynależności do PTTK, a w przypadku młodzieży szkolnej po półrocznej przynależności do PTTK,
  - 2/ 50 % - dla członków PTTK posiadających uprawnienia przodownika, przewodnika, instruktora PTTK, strażnika ochrony przyrody, społecznego opiekuna przyrody, ratownika GOPR, społecznego opiekuna zabytków, opiekuna SKKT PTTK, organizatora turystyki; posiadaczy srebrnej honorowej odznaki PTTK i odznaki "25 lat w PTTK",
  - 3/ 80 % - dla członków honorowych PTTK i posiadaczy złotej honorowej odznaki PTTK.
2. Zniżki organizacyjnej udziela się na podstawie odpowiedniej aktualnie ważnej legitymacji uprawniającej do zniżki oraz legitymacji członkowskiej PTTK z bieżącymi opłaconymi składkami. Jedynie członkowie honorowi Towarzystwa korzystają ze zniżki wyłącznie na podstawie legitymacji honorowego członka PTTK. Pozostałe osoby, posiadające uprawnienia do zniżek, wymienionych w pkt. 1 pkt. 2 i 3, obok legitymacji PTTK przedstawiają:
  - legitymację przodownika, przewodnika, instruktora PTTK, strażnika ochrony przyrody, społecznego opiekuna przyrody, ratownika GOPR, społecznego opiekuna zabytków, organizatora turystyki, srebrnej lub złotej honorowej odznaki PTTK, odznaki "25 lat w PTTK",
  - opiekunowie SKKT przedstawiają legitymację członkowską z wpisem o pełnieniu funkcji opiekuna SKKT PTTK w danym roku szkolnym.

### § 7.

Za prawidłowość wyliczenia, przysługującej turystyce zniżki organizacyjnej, odpowiedzialny jest pracownik recepcji, który ma obowiązek wpisać na rachunku za usługę cechy i numer dokumentu na podstawie którego udzielił zniżki, datę jego wydania i nazwę jednostki, która wydała przedmiotowy dokument.

Służby eksploatacyjne OZGT i oddziałów PTTK, nadzorujących pracę obiektu, mają obowiązek kontrolować prawidłowość udzielanych zniżek organizacyjnych.

### § 8.

Zniżki organizacyjnych nie udziela się od opłat meldunkowych, klimatycznych i innych, odprowadzanych poza jednostkę.

### § 9.

1. Członkowie organizacji zagranicznych mogą otrzymać zniżkę na podstawie porozumień, zawartych między PTTK a tymi organizacjami.
2. Decyzje w tej sprawie podejmuje Prezydium Zarządu Głównego PTTK, które może również ustalić inne niż określone wysokości zniżek.
3. Prezydium Zarządu Głównego PTTK podejmuje decyzje, o których mowa w ust. 1 i 2 kierując się potrzebami członka PTTK w zakresie zagranicznej turystyki kwalifikowanej, względami ekonomicznymi i zasadą wzajemności.

### § 10.

Zasady udzielania zniżek, o których mowa w § 9 będą regulowane odrębnymi przepisami.

### § 11.

1. Zarządzenie wchodzi w życie od dnia 1 maja 1983 r.
2. Z dniem 30 kwietnia 1983 r. traci moc obowiązującą zarządzenie nr 4/80 z dnia 14 maja 1980 r. Zarządu Głównego PTTK w sprawie zasad udzielania zniżek organizacyjnych w obiektach turystycznych PTTK i wypożyczalniach sprzętu turystycznego PTTK.

SEKRETARZ GENERALNY PTTK

/mgr Zdzisław Łysio/



## OGÓLNOPOLSKI KONKURS TURYSTYCZNY "RODZINNE WĘDRÓWKI 83"

Zarząd Główny PTTK organizuje w bieżącym roku ogólnopolski konkurs turystyczny "Rodzinne wędrówki 83". Konkurs, przeznaczony dla wszystkich chętnych rodzin i dla organizatorów turystyki rodzinnej, ma na celu jak najszerzą popularyzację turystyki rodzinnej, wyrabianie nawyku spędzania czasu wolnego oraz tworzenie warunków do uprawiania turystyki rodzinnej. Organizatorem konkursu jest Komisja Pracy PTTK w Osiedlach Mieszkańczych ZG PTTK przy współudziale redakcji "Czterech pór roku" i "Magazynu rodzinnego" Polskiego Radia i czasopism "Domy spółdzielcze", "Przyjaciółka" i "Gościniec".

W konkursie może uczestniczyć każda rodzina, która w okresie od 1 maja do 30 września br. weźmie udział w wycieczce jedno- lub wielodniowej, rajdzie, spływie lub innej formie turystyki. W konkursie uczestniczą również wszyscy organizatorzy turystyki rodzinnej, którzy w tym samym okresie prowadzić będą różne formy wypoczynku rodzinnego. Potwierdzeniem udziału rodziny w konkursie jest przesłanie z trasy wędrówki widokówki z podaniem:

- rodzaju wypoczynku /wycieczka, spływ, rajd itp./,
- nazwy instytucji organizującej wędrówkę rodzinną lub zaznaczenie "we własnym zakresie",
- imion, nazwiska i adresu rodziny uczestniczącej w konkursie.

Widokówki należy nadsyłać na adres Zarządu Głównego PTTK, ul. Senatorska 11, OO-O75 Warszawa z dopiskiem "Rodzinne wędrówki 83".

Wśród rodzin, które nadesłały widokówki stwierdzające udział w dowolnej formie turystyki losowane będą co miesiąc nagrody rzeczowe. Ostatnie losowanie odbędzie się 20 października br.

Organizator turystyki rodzinnej, który zostanie wymieniony największą ilością razy na nadesłanych widokówkach, otrzyma specjalną nagrodę ufundowaną przez organizatorów.

Na zakończenie konkursu z comiesięcznych laureatów wylosowana zostanie rodzina, która dodatkowo zostanie nagrodzona czasami z imowymi.

ZAPRASZAMY !

W dniach 26 - 27 marca w Łodzi odbyło się plenarne posiedzenie Komisji Turystyki Kolarskiej ZG PTTK. Na plenum podsumowano działalność Komisji w okresie od początku bieżącej kadencji. Szczegółowo omówiono prace w okresie ostatniego roku - działania na rzecz nie tylko turystów, ale wszystkich rowerzystów, pozbawionych instytucjonalnej reprezentacji. Komisja m. in. współpracowała z Sejmową Podkomisją d/s Kodeksu Drogowego, prowadziła też działania zmierzające do wytyczania i budowy ścieżek rowerowych w aglomeracjach miejskich. Dużo uwagi poświęcono, szczególnie obecnie istotnym, sprawom sprzętowym. Przedyskutowano również szczególnie propozycje modyfikacji regulaminu przewodnika turystyki kolarskiej.

W marcu rozstrzygnięto V Konkurs Wydawniczy na najlepsze wydawnictwo studenckie o charakterze turystycznym organizowany przez Komisję Akademicką ZG PTTK i Komisję Turystyki RN ZSP. Na tegoroczny konkurs wpłynęło 38 prac z ośmiu środowisk akademickich. Po zapoznaniu się ze zgłoszonymi pracami jury postanowiło przyznać następujące nagrody:

w grupie śpiewników:

- I - Zofia Szantera, Śpiewnik z kożuchem. Wyd. Sekcja Ratowania Dóbr Kultury przy PKE Warszawa i OW BPIT "Almatur".
- II - Prawniczy Akademicki Klub Turystyczny. Śpiewnik PAKT-u. Wyd. PAKT przy OU PTTK Uniwersytetu Warszawskiego

w grupie monografii krajoznawczych krajowych:

- I - Grzegorz Rąkowski. Bagna biebrzańskie. Wyd. Uniwersytecki Klub Turystyczny "Unikat" Warszawa.
- II - Mirosław M. Barański. Sucha Beskidzka. Wyd. Studenckie Koło Przewodników Górskich "Harnasie" Gliwice.
- II - Piotr Dąbrowski. Z zagadnień ochrony przyrody Pienińskiego Pasa Skałkowego. Wyd. Studencka Grupa Rejonowa SOP przy OA PTTK i ZK SZSP Kraków.

w grupie monografii krajoznawczych zagranicznych:

- I - Rita Grinberg-Pluta. Góry Banackie. Wyd. Studenckie Koło Przewodników Turystycznych Gdańsk.

w grupie monografii tematycznych:

- I - Urszula Janicka-Krzywda. Atrybut - patron - symbol, czyli co o świętych i błogosławionych powinien wiedzieć przewodnik. Wyd. Studenckie Koło Przewodników Górskich Kraków.
- II - Andrzej Wielocha. Ikony. W kręgu wpływów kultury bizantyjskiej w Karpatach. Wyd. Studenckie Koło Przewodników Beskidzkich Warszawa.
- III - Adam Rejf. Cmentarze wojenne w Beskidzie Niskim. Wyd. Studenckie Koło Przewodników Turystycznych Gdańsk.

w grupie opracowań szkoleniowych:

- Oddział Uczelniany PTTK w Gliwicach za całokształt działalności wydawniczej w zakresie opracowań szkoleniowych.

w grupie periodyków:

- I - równorzędnie:
  - Studenckie Koło Przewodników Beskidzkich Warszawa, "Magury 82", praca zbiorowa,
  - Studenckie Koło Przewodników Górskich Kraków, "Watra 3", praca zbiorowa,
  - Studenckie Koło Przewodników Turystycznych Gdańsk, "Kaszuby 81", praca zbiorowa

II - równorzędnie:

- Studenckie Koło Przewodników Beskidzkich Warszawa,
- Studenckie Koło Przewodników Górskich "Harnasie" Gliwice,
- Studenckie Koło Przewodników Beskidzkich Katowice,
- Studenckie Koło Przewodników Górskich Kraków,
- Akademicki Klub Speleologii i Alpinizmu przy RU SZSP Śląskiej Akademii Medycznej

za całokształt działalności wydawniczej w zakresie periodyków

W grupie tej przyznano również trzy równorzędne nagrody indywidualne za najlepsze artykuły zamieszczone w periodykach:

- Ryszard Montusiewicz. "Cmentarze wojenne Beskidu Niskiego i Pogórza". /"Magury 81"/,
- Mirosław M. Barański. "Cis" i "W dolinie Rebry" /"Harnas 617"/,
- Marek Świerczyński. "Przewodnictwo tatrzańskie po południowej stronie Tatr Wysokich" /"Watra 4"/.

Jury postanowiło dodatkowo przyznać nagrodę specjalną za pracę "Z historii Studenckiego Koła Przewodników Beskidzkich w Warszawie 1957-1982" wyd. przez Studenckie Koło Przewodników Beskidzkich.

Decyzją jury komplet prac nadesłanych na konkurs przekazano do Centralnej Biblioteki PTTK.

## RÓŻNE SPRAWY TOWARZYSTWA

W Dzienniku Taryf PKP opublikowane zostaną w najbliższym czasie nowe przepisy dotyczące taryf osobowych dla turystów. Oto najistotniejsze tezy zmian:

Ogólnodostępne bilety wycieczkowe powrotne ze zniżką 50 % wydawane są na dotyczący czas obowiązujących zasadach od większych ośrodków miejskich i przemysłowych do pobliskich miejscowości turystyczno-wypoczynkowych i z powrotem.

Uczestnicy zjazdów turystycznych i sportowych /minimum 10 osób/ mogą korzystać ze zniżki 50 % przyznawanej każdorazowo na wniosek organizatorów przez odpowiednią DOKP. Okres załatwiania wniosku wynosi 30 dni.

Uczestnicy grupowych wycieczek turystycznych, obozów, spływów kajakowych mogą korzystać z ulgi 50 % przyznawanej każdorazowo na wniosek organizatorów przez właściwą DOKP. Zakres stosowania ulgi dotyczy wycieczek trwających co najwyżej 7 dni i liczących co najmniej 10 osób. Zakres ten może być poszerzony o przejazdy uczestników turystycznych obozów wędrownych trwających co najwyżej 14 dni niezależnie od pory roku, uczestników spływów kajakowych trwających co najwyżej 14 dni - pod warunkiem jednoczesnego przewozu przez uczestników kajaków składanych oraz uczestników wycieczek turystycznych trwających co najwyżej 14 dni - poza szczytem przewozowym.

W dniach 16-18 września br. w Poznaniu i Chodzieży odbędzie się Forum Publicystów Krajoznawczych. Organizator - Wielkopolski Klub Publicystów Krajoznawczych - zaprasza autorów co najmniej dwóch przewodników, folderów, monografii lub artykułów prasowych. Tematem Forum będzie "Treść i forma przewodników krajoznawczych". Odpłatność 800,- zł pokrywa pełne koszty, w tym zwrot kosztów przejazdu w obie strony. Zgłoszenia wraz z krótką charakterystyką dorobku autora należy nadsyłać do 30 czerwca na adres: Komitet Organizacyjny Forum Publicystów Krajoznawczych, Oddział Międzyuczelniany PTTK, ul. Fredry 7, 61-701 Poznań.

## NA TURYSTYCZNYCH SZLAKACH

Nadchodzi lato, okres największej ilości imprez turystycznych. Chcemy na łamach "Informacji" przypominać o największych, najbardziej znanych i cieszących się największą popularnością imprezach. Sygnalizować je będziemy z odpowiednim wyprzedzeniem, umożliwiającym uzyskanie od organizatorów szczegółowych informacji.

W bieżącym numerze - imprezy centralne turystyki kwalifikowanej odbywające się w I połowie czerwca.

### 29.V. - 5.VI. XXIII CENTRALNY ZLOT PRZODOWNIKÓW TURYSTYKI KOLARSKIEJ

KTKol. ZW PTTK, 59-200 Legnica, ul. Chojnowska 9

### 2 - 5.VI. XIV RAJD "SZLAKAMI KURIERÓW POLSKI PODZIEMNEJ"

Koło PTTK przy Stowarzyszeniu PAX, 26-600 Radom, ul. Traugutta 40.

### 2 - 5.VI. XIII MIĘDZYNARODOWY SPŁYW KAJAKOWY RZEKĄ DUNAJEC

Komitet organizacyjny Spływu rzeką Dunajec, 30-206 Kraków, ul. Księcia Janusza 24a.

### 2 - 5.VI. XXVI OGÓLNOPOLSKI SPŁYW KAJAKOWY RZEKĄ ROSPUDĄ

O/PTTK, 16-300 Augustów, pl. Krasickiego 9

### 2 - 6.VI. XXVIII CENTRALNY RAJD I ZLOT TURYSTÓW MOTOROWYCH

KTMot. ZG PTTK, 00-075 Warszawa, ul. Senatorska 11

### 4 - 6.VI. XIX CENTRALNE ZAWODY WOJSKA POLSKIEGO - NA ORIENTACJE

O/PTTK, 38-600 Lesko, ul. Gwardii Ludowej 16

### 2 - 3.VI. XV OGÓLNOPOLSKI PŁOCKI RAJD CHEMIKÓW

OZ PTTK przy MZRIp, 09-402 Płock, ul. Chemików 7

### 4 - 5.VI. RAJD IMIENIA HENRYKA SIENKIEWICZA

O/PTTK, 21-400 Łuków, ul. Bohaterów ORMO 4

### 9 - 12.VI. XVII OGÓLNOPOLSKI RAJD SZLAKIEM POLSKIEJ MIEDZI

O/PTTK przy IM, 59-220 Legnica, ul. Złotoryjska 84

Miesięcznik Turystów i Krajoznawców "Gościniec" będzie zapowiadał imprezy!

Prosimy o nadsyłanie na adres Redakcji informacji o imprezach z co najmniej czteromiesięcznym wyprzedzeniem.

NUMER ZAMKNIĘTO: 21 kwietnia 1983r.

BTZ PTK z.cmn. 490/83 n. 1500



SZCZYRK

XVII  
MIĘDZYNARODOWY  
TURYSTYCZNY  
ZLOT PRZYJAŹNI  
1-5.VI.1983

W dniach 1-5 czerwca 1983 r. w Szczyrku odbędzie się XVII Międzynarodowy Turystyczny Zlot Przyjaźni "O przyjaźń i pokój między narodami". Celem tradycyjnego zlotu jest rozwój współpracy między organizacjami turystycznymi oraz integracja i wymiana doświadczeń pomiędzy turystami Czechośłowacji, NRD, Węgier i Polski. Organizatorami Zlotu Przyjaźni są:

- Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze,
- Československý Svaz Telesná Výchovy,
- Kulturbund der DDR,
- Deutscher Verband für Wandern, Bergsteigen und Orientierungslauf der DDR,
- Magyar Természetbarát Szövetség

Bezpośrednim organizatorem imprezy jest Zarząd Wojewódzki PTTK w Bielsku Białej oraz Oddział PTTK w Szczyrku. Zlot odbywa się pod patronatem Wojewody Bielskiego.

Zlot ma charakter wielodyscyplinowy, brać w nim będą udział turyści piesi, górscy i kolarze.

Program Zlotu przewiduje m. in. wycieczki piesze i kolarskie oraz autokarowe, projekcje filmów i przezroczy o tematyce turystyczno-krajoznawczej, ogniska turystyczne, występy zespołów regionalnych, zabawy i konkursy turystyczne i sportowo-rekreacyjne.

## TURYSTYKA ZAGRANICZNA

Sekcje Turystyki Kwalifikowanej BTZ PTTK proponuje miłośnikom turystyki górskiej dwa cykle obozów w górach Bułgarii.

16-dniowe turnusy w Pirynie obejmują wędrowkę po najciekawszych szlakach, m. in. na szczyty Kuklite i Wichren oraz zwiedzanie Sofii, Melnika i Rileńskiego Monastynu. Noclegi uczestników w schroniskach, dojazd do Bułgarii i powrót pociągiem. Koszt uczestnictwa około 22 tys. zł. Grupy startują z Polski w następujących terminach: 21.VI., 14.VII. i 13.VIII.

Program 20-dniowych przeznaczonych dla bardziej wprawnych turystów obozów rozszerzony jest o wędrowkę w górach Rila. Noclegi w namiotach i schroniskach. Dojazd i powrót, podobnie jak w poprzednim cyklu - pociągiem, koszt uczestnictwa - około 24,5 tys. zł. Terminy turnusów: 28.VI., 5 i 21.VII., 1, 12 i 27.VIII.

Uczestnicy obu cykli obozów muszą legitymować się odpowiednim stanem zdrowia, pozwalającym bez przeszkód odbywać wędrowki wysokogórskie, muszą być również zaopatrzeni w przystosowany do wędrowki sprzęt turystyczny. Uczestnikom przysłu kieszonkowego według aktualnie ośmioru - 12 leva dziennie - w ramach działu dewiz na wyjazdy do krajów



MATERIAŁY DO KOLEJNYCH N  
INFORMACJI ZARZĄDU GŁÓW  
PROSIMY PRZESYŁAĆ NA AD  
ZARZĄD GŁÓWNY PTTK, RZ  
ul. SENATORSKA 11  
00 075 WARSZAWA

II-424p